

为了各自的妻子,两个男人从恋人变成兄弟 一个“断背”志愿者的故事

文 / 本报记者 褚睿雅 通讯员 施水泉
摄 / 吴煌 王龙 褚睿雅

12月1日,第20个世界艾滋病日。有一个消息特别引人注目:杭州市疾病预防控制中心和浙江爱心工作组将首次组织同性恋人群防“艾”晚会。

爱心工作组组长王龙,也是这个工作组的发起者。他告诉记者,这场晚会将在同性恋者经常聚集的酒吧里举行。这似乎是个不一样的世界。在很多人眼里,他们似乎属于黑夜,只有在嘈杂的酒吧、熟悉的人际圈里才肯卸下防备。他们被称为“同志”,因性取向不同且属于艾滋病感染的高危人群而常被侧目……

周二晚上,在延安路上的一茶一坐,记者见到了爱心工作组的小莫(化名),他同时也是“圈内人”。

妻子一直不知道他是同性恋。为了妻子,他在“圈内”禁欲了。

小莫已婚,有个很可爱的儿子。家人和妻子都不知道他是同性恋。

结婚前,小莫有过很要好的男朋友,相爱了七年,但因为对方是独子,必须担负起传宗接代的责任,于是他们选择了分手。分手是男朋友提出的,小莫虽然很痛苦,但还是支持男友的选择,并希望他幸福。

其实他们可以选择这样的生活:分头结婚娶妻,然后继续他们的同性恋生活。

但是,男友说,这样做太对不起妻子了,娶了人家,就要对她负责。

再后来,小莫也结婚了。婚后,小莫在这个圈子里就禁欲了,“因为我要对我的家庭负责,对我的妻子负责。”

小莫说,其实这样的选择也是挺不错的。结婚后,他和男朋友还是经常会来往,但已不再是爱人,而是兄弟。而且,两个人的走动也变成了两个家庭的走动,双方的妻子、孩子都成了好朋友,但他们都不知道两个男人曾经是爱人。

不少同性恋者都会有结婚的压力,以及爱人和妻子之间的矛盾。小莫说,在进行“同伴教育”的时候,有时候也会把他的亲身经历告诉大家,让大家知道,“无奈的结局也可以很美丽,就看你怎么想了。”

他对“圈内人”说,“既然你选择了家庭,就要对家庭负责任。”

或许是对家庭的那种责任心,让小莫对“圈子”里的人也衍生出一种责任感。于是,他成了浙江爱心工作组的志愿者。工作组有一个很重要的工作,就是去同性恋经常聚会的场所去做防艾宣传。

每个星期的五、六、日晚上,小莫都要去公园、酒吧、浴室等场所分发安全套,星期五晚上7:30去公园,星期六晚上8:00去酒吧,星期天晚上8:30到浴室。有时还会去男子会所。

每次去,他们会给同性恋者分发一个小塑料袋,里头装着两个避孕套、KY(润滑油)、一本如何使用安全套的小册子和一本艾滋病防治宣传册。每个月,工作组一般会发放3000个安全套。

小莫说,两年前,有些同性恋者会把发放的安全套和检测卡扔到志愿者的脸上,因为觉得被侮辱了。还有的同性恋者说,“我自己买不起啊?!”“我这么多年下来都没有病,戴什么套?你是不是咒我得艾滋呀?!”

那时,酒吧老板也不欢迎他们,会觉得会影响生意,还会引来不必要的麻烦。

不过,小莫他们还是坚持每周五、六、日的晚上都去。渐渐地,同性恋者们不再排斥他们,发的安全套会收起来,也会拿出小袋子里的宣传册来看了。

现在,“圈子”里的人几乎都认识了他们了,每到周末,他们就会成为最受欢迎的人。每次去,“圈内人”都会问他们:“这次又给我们带什么好东西呀?”有些人还会特地在公园、酒吧、浴室等场所等着问他们“怎么样才不会得艾滋?”

现在,小莫他们只要一个星期没去(有时候遇到工作组要开会,周末的宣传工作会议会停一停),酒吧、浴室老板就会打电话过来问:“你们上个周末怎么没来呀?这个周末要来吗?你们过来吧,很多人等着呢!”

甚至在非工作时间,还有人会主动向小莫要安全套,以至



防“艾”晚会海报



HIV检测



小莫包里常备的宣传品

于现在小莫每次出门都会在包里放上五六份“安全套+宣传册”的宣传资料,有人问起时,可以随时宣传。在做宣传的时候,小莫如果看到有人家有妻子,在“圈子”里的行为又不安全的时候,总会告诉他们:“既然你选择了家庭,就要对家庭负责任。你的高危行为,可能会影响到你的整个家庭。”

他把能推的应酬都推掉了,都用来陪妻子、儿子。

小莫说,当初做志愿者,是本着献一份爱心的想法,到现在已经停不下来了,不参加的话,就像一天少吃一顿饭那么难受。有时候周末出差去外地,估计志愿者们差不多分发完了,他就会马上给他们打电话,问问他们这次宣传工作做得怎么样。

除了分发安全套和宣传资料,工作组还会定期请疾控中心的医生到同性恋常聚会的酒吧、浴室、公园做快速检测。为了让大家都踊跃参与检测,小莫常常撩起自己的衣袖带头做,现在他自己每四个月做一次HIV检测,一年做三次。

小莫说,看到他们去做检测会很开心,但遇到一些不肯检测的人,他会很伤心。临走的时候,他会对这些“冥顽不灵者”说上这么一句话:“你今天做不做检测都不关我的事情,但做了,是对你自己和你同伴的负责!”

从爱心组成立到现在,每次分发工作小莫几乎都参加了。到了“十一”、“五一”还要加班,这两年来,他所有的长假都耗在分发安全

套的工作上了。所幸他的妻子很支持,没有怨言。每周五、六、日的防艾宣传工作,小莫基本上都不缺席,其余时间,他会按时下班,还把能推的应酬都推掉了,都用来陪妻子、儿子。

结婚前,他也会去同性恋酒吧,但现在,他只是在做防艾宣传的时候去一下,工作完了就马上离开。

对于现在的状态,小莫觉得很满意。

同性恋者最大烦恼? 结婚生子问题。

同性恋者最头疼的是什么问题? 爱心工作组组长王龙笑笑说,最大烦恼是结婚生子的问题。因为很多同性恋者家人都不知情,会催他们结婚生子,但他们对异性又没兴趣。很多人的苦恼,就是因为家人逼婚。

前些天,正好有一对圈内朋友结为夫妻,丈夫是同性恋,妻子也是同性恋,丈夫爱着自己的男朋友,妻子爱着自己的女朋友。结婚的这两个人并没有爱情基础,但为什么要结婚呢? 就是因为家里的压力。无奈之下,就有了这场协议婚姻:各人的财产归各人,他们只是假结婚。

王龙说,这场婚姻道尽了同性恋者的无奈。其实他们也是渴望婚姻的,当然,结婚对象必须是他们的爱人。很多同性恋者都发现了一个问题,为什么他们的爱情那么扑朔迷离,就是因为没有婚姻的保障。他们不仅渴望婚姻,同样的,他们也渴望孩子。然而,目前的法律下,他们没有办法结婚,更不可能领养孩子。